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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccid) i 2 (sintaxi) son comuns a les dues
opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i leéxic) i 5 (cultura), heu de
triar UNA de les dues opcions, A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu el text segiient del grec al catala.

Nicias, de bon mati, es posa en marxa, pero els enemics ’ataquen per totes bandes
Nuxiag & &meldn fuEQa EYEVETO 1MYe TNV OTQATIAY" Ol Of ZUQOXOOLOL XAl Ol

EVupayol  TEOOEXELVTO TOV OVTOV TEOTOV moavtoyovev PAalloviéc Te xal
ROTOROVTLLOVTEC.

TUCIDIDES, 7.84.1

Zvpaxootol (de ZvEorooL0g,-0,-0V): ‘siracusd), ‘de Siracusa’ (ciutat de Sicilia).
TQOOEXELVTO (tercera persona del plural, imperfet, de ToOO®eWWaAL): ‘insistir’, ‘continuar’
TOV aUTOV TEOMOV: ‘de la mateixa manera) ‘amb la mateixa actitud’



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. En el text hi ha dos participis.

a) Quins sén?

b) Amb quin mot o mots concorden? Indiqueu la funcié sintactica d’aquests
mots.

2.2. La frase inicial del text (Nuxiag & &meldn) fiuéoa &yéveto 1ye TV otoaTidy) és
formada per dues oracions.

a) Identifiqueu-les i digueu de quin tipus d’oracions es tracta.

b) Indiqueu la funci6 sintactica de tots els elements de cada oracio.



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Escriviu cadascuna de les formes segiients del verb didixéw sota 'analisi morfolo-
gica que li correspongui:

adunoavteg, adixnoovrat, Nowovueda, NOoHVTOo, AdLROTVTAL

a) Tercera persona del plural, present d’indicatiu, veu mitjana o passiva.

b) Primera persona del plural, imperfet, veu mitjana o passiva.

¢) Nominatiu plural masculi, participi aorist, veu activa.

d) Tercera persona del plural, imperfet, veu mitjana o passiva.

e) Tercera persona del plural, futur d’indicatiu, veu mitjana.

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs
segiients. Per exemple, 1) yuvn: ginecologia, gineceu.

0 Moc:

meol:

0 MYoc:

YOAPW:



Exercici de cultura
[2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o fal-
ses (si marqueu «vertader», cal que siguin certs TOTS els aspectes que s’hi esmenten).

Vertader Fals

— Al comenc¢ament de la [liada, Aquilles, ’heroi més valent
del bandol grec, es retira de la lluita amb els seus guerrers,
els mirmidons, enfurismat perque Agamemnon li pren
I’esclava Briseida. O O

— DL’heroi Heracles deslliura Prometeu, que estava
encadenat al Caucas perque havia robat el foc als déus
per a donar-lo als humans. O O

— El Partend, dedicat a Atena; I’Erectéon, amb el portic
de les Cariatides, i el temple de Niké sén edificis de
I’Acropolis d’Atenes que encara hi son. U U

— Tucidides i Xenofont, historiadors grecs dels segles v i 1v aC,
van narrar a les seves obres 'enfrontament entre atenesos
i espartans a la Guerra del Pelopones. L L

— Euripides, escriptor atenes de tragedies del segle 11 aC,
va presentar en 'obra Medea el conflicte tragic d’'una dona
que, abandonada i traida pel marit, mata els seus propis fills. O O



OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Escriviu la forma de la tercera persona del singular, de 'aorist d’indicatiu, en la
mateixa veu que la forma donada, dels verbs segiients:
TEUTTO:
ylyvouau:
TAVW:

TOMLOM:

o éoua:

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els mots catalans segiients. Per exemple,
filosofia: 6 ihog i1 copio.

Etim 1 Etim 2

microcosmos

xenofobia

necropolis

fotografia

endecasillab



Exercici de cultura
[2 punts]

Segons el mite, quan el cabdill dels grecs, Agamémnon, torna de Troia, troba la
seva esposa aparellada amb Egist.

En la reproduccié segiient, veiem quatre personatges: dues dones, Electra i la seva
mare Clitemnestra, i dos homes, Orestes i Egist.
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Feu una redaccié (entre cent cinquanta i dues-centes paraules) sobre aquest mite
en que respongueu a les preguntes segiients:
— Quin episodi descriu 'escena reproduida en el dibuix?
— Que ha passat abans?
— Quines en seran les conseqiiéncies?
— Digueu el titol i Pautor d’alguna obra literaria grega que tracti aquest mite.
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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccid) i 2 (sintaxi) son comuns a les dues
opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i leéxic) i 5 (cultura), heu de
triar UNA de les dues opcions, A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu el text segiient del grec al catala.

Solo, el legislador, va alliberar els atenesos de la tirania
i va fer reformes importants

Kvo10g 8¢ yevouevog tdv moayudtwy ZOAwv TOV te dfjuov Nhevdépmoe xai £V Td
TOQOVTL XAl €IG TO WEALOV, nal VOUOUS E0Mure nal YQEMV ATOROTTAS ETOINOE.

ARISTOTIL. Constitucid dels atenesos, 6.1

T® aedvTL (TO TOEOV): ‘el present’.
TO wEAov: ‘el futur’

g0mue: aorist de i

y0e@V (Ta x0€a): ‘deutes’.



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. En el text hi ha tres verbs conjugats.

a) Escriviu-los.

b) Indiqueu el subjecte de cadascun dels verbs.

c¢) Digueu quin complement o complements té cada verb.

2.2. La forma yevouevog, que apareix en el text, és un participi aorist del verb
ylyvouat.

a) Amb quins mots concorda aquest participi?

b) Quina funci6 sintactica fan aquests mots?



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segtients sén vertaderes o falses:
Vertader  Fals

— A la forma cogiag en singular li correspon la forma

ocogptoug en plural. O O
— A la forma dMuw en singular li correspon la forma

ofjuol en plural. O L
— A la forma hAapumada en singular li correspon la forma

houmadag en plural. (| (|
— A la forma €oti en singular li correspon la forma eiot

en plural. O O
— A la forma moteltau en singular li correspon la forma

motwodot en plural. L L

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu correctament el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots cata-
lans segiients. Per exemple, ginecologia, gineceu: 1) yuv).
hematoma, hemorragia:
periple, peripatetic:
psiquiatra, psicosomatic:

melanina, melanoma:

boligraf, grafic:



5. Exercici de cultura
[2 punts]
La imatge segiient representa Edip i 'Esfinx.

A partir d’aquesta imatge, feu una redacci6 (entre cent cinquanta i dues-centes
paraules) en que respongueu a les qiiestions segiients:
— Quin era el desti d’Edip? Es va acomplir?
— Digueu el titol d’una obra dramatica en qué Edip sigui el potagonista. Qui n’és
I'autor? En quin segle va viure? Digueu el titol d’'una altra obra d’aquest mateix

autor.
— A quin genere literari pertanyen aquestes obres? Expliqueu-ne les caracteristiques.



OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Totes les formes de la llista segiient estan en aorist, excepte dues. Subratlleu-les.

ELTOV e
modedoo elyov
EMOLNOATO Nrovoav
PAEYag Movoa
1EOo0deEAUEVOL ETLUN oAUV

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs
segiients. Per exemple, 1) yuvn): ginecologia, gineceu.
0 vouog:
6 olnog:
TOYVG,-ET0L,-V:

oL

TTOLEW:



Exercici de cultura
[2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o fal-
ses (si marqueu «vertader», cal que siguin certs TOTS els aspectes que s’hi esmenten).

Vertader Fals

— Els estudiosos estan d’acord a datar els poemes homerics
cap a la segona meitat del segle viir aC. Aixi mateix n’atribueixen
la divulgacié a Atenes i la fixacié per escrit a la dinastia dels
pisistratides, a finals del segle v1 aC. O O

— Segons Xenofont, Socrates va ser condemnat a prendre cicuta
i, per tant, a morir, a causa de les acusacions segiients: corrupcié
de joves i introducci6 de noves divinitats. O O

— El déu del mar, Posido, és un dels obstacles principals per
al retorn a Itaca d’Odisseu; Posid6 esta ressentit amb I’heroi
pel que va fer a Polifem. U U

— Coneixem altres noms de poetes tragics, pero els tres tinics
dels quals conservem tragedies senceres sén Esquil, Sofocles
i Euripides. U O

— Al segle vi aC els foceus massaliotes van fundar una colonia
a ’Alt Emporda, la qual van anomenar Emporion, que vol
dir ‘ciutat elevada’ ] [
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